ΕΚΦΕ Εύβοιας
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Συμπληρωματική άσκηση κατανόησης βασισμένη στο Μηχανικό Ανάλογο των εννοιών ΑR και mole. 

(Τα υπογραμμισμένα μπορούν να αλλάξουν ανάλογα με το βάρος της βίδας και του παξιμαδιού που θα χρησιμοποιήσετε).
ΥΛΙΚΑ

· Μισό κιλό μικρές βίδες με τα παξιμάδια τους

· Ζυγός

Αναλογίες

Mole = 3,7 βίδες = 6,02 x 1023 ίδια σωματίδια
Μάζα παξιμαδιού =  μάζα 1/12 ατόμου 12C

Είδη ατόμων = βίδες – παξιμάδια

Χημική ένωση = παξιμάδι(α) βιδωμένο(α) σε βίδα με αναλογία 1:1 ή 2:1
1. Κάθε μαθητής παίρνει από 1 βίδα και 1 παξιμάδι 
2. Τα ζυγίζει και υπολογίζει το βάρος μιας βίδας  0,6   gr και ενός παξιμαδιού 0,3   gr
3. Δίνουμε τώρα στους μαθητές από 12 βίδες και 12 παξιμάδια (μια ντουζίνα) και τα ζυγίζει πάλι για να ξαναβρεί το βάρος μιας βίδας και ενός παξιμαδιού με διαίρεση της ολικής μάζας δια 12. 
4. Μαζεύουμε όλες τις βίδες και όλα τα παξιμάδια μαζί και τα ξαναζυγίζουμε.

5. Υπολογίζουμε πάλι τη μάζα μιας βίδας 0,60   gr και ενός παξιμαδιού 0,27     gr
6. Τι διαφορά έχει η μια μέτρηση από την άλλη ; Ποια είναι πιο ακριβής;

……………………………………………………………………………….

7. Υπολογίζουμε το λόγο των μαζών βίδας προς παξιμάδι = 2,22. 
      Αυτή είναι η σχετική ατομική μάζα της βίδας προς το παξιμάδι που θεωρείται η μονάδα μέτρησης των μαζών
8. Ζυγίζουμε 222,2 gr βίδες και 100,0 gr παξιμάδια

9. Μοιράζουμε τις βίδες και παξιμάδια που ζυγίσαμε, στους μαθητές για να τις μετρήσουν (από 14 περίπου ανά μαθητή).
      Βρίσκουμε 370 βίδες και 370 παξιμάδια.
      Γιατί βγαίνει ο ίδιος αριθμός;

……………………………………………………………………………….

10. Αντίστροφα, τι πρέπει να κάνουμε αν θέλουμε να πάρουμε πολλές βίδες (360) και κάθε μία να έχει από δύο παξιμάδια πάνω της χωρίς να τις μετρήσουμε μία μία;
      Να ζυγίσουμε 360 x 0,60 = 216,0 gr και 720 x 0,27 = 194,4 gr
Η ίδια άσκηση μπορεί να γίνει με ρύζι και φακές, αντί για βίδες και παξιμάδια. Η διαφορά είναι ότι το παξιμάδι βιδώνεται πάνω στη βίδα και φτιάχνει ένα ανάλογο μιας χημικής ένωσης με αναλογία 1:1 ή 1:2, ενώ το ρύζι δεν ενώνεται με τη φακή. 
	
	  Ar         Mr
	Μάζα  gr
	n moles
	Πλήθος σωματιδίων

	1/12 ατόμου 12C
	   1
	
	
	

	Ζάχαρη
	             342
	34,2
	0,1
	    6,02 x 1022

	Αλάτι
	               58,5
	5,85
	0,1
	    6,02 x 1022

	Παξιμάδι
	   1
	100,0
	
	370

	Βίδα
	   2,22
	222,2
	100
	370

	Βίδα + παξιμάδι
	                 3,22
	322,2
	100
	370

	Βίδα + 2 παξιμάδια
	                 4,22
	422,2
	100
	370


Ορίζουμε σαν 1 mole βίδες μάζα ίση με το Αr της βίδας σε gr. Οπότε έχουμε:

1 mole βίδες = 2,22 gr. 

1 mole βίδες = 2,22 gr / 0,60 gr = 3,7 βίδες 
Αριθμός moles βίδες = m/Ar = 222,2 / 2,22 = 100 moles
Πλήθος βιδών =  100  x 3,7 =370 βίδες
Όμοια για τη ζάχαρη:

1 mole ζάχαρης = 342 gr = 6,02 x 1023 μόρια ζάχαρης
Αριθμός moles ζάχαρης = m/Mr = 34,2/342 = 0,1 moles
Πλήθος μορίων ζάχαρης = 0,1 x 6,02 x 1023 = 6,02 x 1022 μόρια ζάχαρης 
Ερωτήσεις
1) Πόσο ζυγίζουν 6,02 x 1023 βίδες;

3,6 x 1017 τόνους
2) Ένα φανταστικό φαγητό χρειάζεται για να γίνει ίσο αριθμό σπυριών ρυζιού και φακής. Πως θα φτιάξετε μισό κιλό από αυτό το φαγητό χωρίς να χρειαστεί να μετρήσετε τις φακές και τα σπυριά ρυζιού ένα ένα;

Τι πρέπει να ξέρετε από πριν για να απαντήσετε σε αυτή την ερώτηση;
Η έννοια της σχετικής ατομικής μάζας και του mole





Σύμφωνα με την � HYPERLINK "http://ekfe.eyv.sch.gr/?p=1562" ��Οδηγία 6� του Υπουργείου για τη διδασκαλία της Χημείας στην Α’ λυκείου
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